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 Αθήνα, 20.05.2026 
 

Ερώτηση  
Προς τους Υπουργούς: 

- Εσωτερικών 
- Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων 

 
Θέμα: «Δηλώσεις περί ευθανασίας αδέσποτων ζώων και εφαρμογή της νομοθεσίας για την 

προστασία τους» 
 

Ο δήμαρχος Βόλου, σε πρόσφατες δημόσιες δηλώσεις του, ανέφερε ότι θα έπρεπε να υπάρχει 
δυνατότητα ευθανασίας για τα αδέσποτα ζώα που δεν υιοθετούνται μέσα σε συγκεκριμένο χρονικό 
διάστημα, ειδικότερα εντός τριών μηνών.  

Οι αντιδράσεις ήταν άμεσες, με φιλοζωικές οργανώσεις, πολίτες και φορείς προστασίας ζώων να 
τονίζουν ότι ο δήμαρχος προωθεί πρακτικές θανάτωσης ζώων, αντί για λύσεις όπως στειρώσεις και 
υιοθεσίες.  

Μετά το σάλο, ο Αχιλλέας Μπέος επανήλθε με διευκρινίσεις, υποστηρίζοντας ότι τα λεγόμενά του 
παρερμηνεύτηκαν και ότι δεν είναι υπέρ της θανάτωσης ζώων. Παράλληλα, επιτέθηκε σε 
τηλεοπτικούς παρουσιαστές, αποκαλώντας τους «γελοία υποκείμενα» και «νούμερα», αλλά και σε 
πολιτικούς, χαρακτηρίζοντάς τους «κοπρίτες» που ψηφίζουν τέτοιους νόμους.  

Παρά την αναδίπλωση του δημάρχου Βόλου σχετικά με την ευθανασία στα αδέσποτα, φωτογραφίες 
που έφερε στη δημοσιότητα το Φιλοζωικό Σωματείο ‘Κόσμος και Φύση’ από την περιοχή της 
Σουβάλας, όπου ο δήμος Βόλου έχει επιλέξει για την επανένταξη των αδέσποτων ζώων, 
αποκαλύπτουν τη ζοφερή πραγματικότητα.  

Πρόκειται για ένα ορεινό σημείο απομονωμένο, δύσβατο και ερημικό, με ελάχιστες υποδομές για, 
οι οποίες είναι βρώμικες, τρύπιες και γεμάτες με περιττώματα αρουραίων. Όπως σημειώνεται σε 
ανάρτηση του Σωματείου, «η εικόνα στη Σουβάλα μοιάζει με την πρακτική εφαρμογή της 
φιλοσοφίας (του Α. Μπέου για ευθανασία)...αντί για άμεση ευθανασία, επιλέγεται ένας αργός, 
‘αόρατος’ και απάνθρωπος βασανισμός, μακριά από τα βλέμματα των πολιτών».  

Επιπλέον, ενώ εκτιμάται ότι ο αριθμός των ζώων που οδηγήθηκαν στην περιοχή είναι πολύ μεγάλος, 
το Σωματείο αναφέρει ότι κατά την αυτοψία που διενεργήθηκε, εντοπίστηκαν «με το ζόρι 20 
σκυλιά», γεγονός που εγείρει ερωτήματα για την κατάσταση και την τύχη των υπόλοιπων ζώων. 
Μάλιστα, εντοπίστηκε το κουφάρι ενός ζώου, σε προχωρημένη σήψη.  

Σε τέτοιες συνθήκες, δεν αποτελούν έκπληξη οι αναφορές ότι όσα ζώα έχουν ακόμα δύναμη, από 
την παρατεταμένη έκθεσή τους στη δίψα, τη ζέστη και τα άγρια ζώα, εγκαταλείπουν την περιοχή, 
ψάχνοντας τρόπο να επιβιώσουν.  
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Όλη αυτή η απελπιστική κατάσταση, που καμία σχέση δεν έχει με οποιαδήποτε έννοια προστασίας 
και ευζωίας των αδέσποτων ζώων, ‘βαφτίζονται’ από τη δημοτική αρχή ως ‘νόμιμη μέριμνα’. 
Υπενθυμίζεται ότι η ισχύουσα νομοθεσία προβλέπει πως η ευθανασία επιτρέπεται μόνο υπό 
αυστηρές προϋποθέσεις, όπως σε περιπτώσεις ανίατης ασθένειας, ακραίου και μη αναστρέψιμου 
πόνου ή ειδικά πιστοποιημένης επικινδυνότητας, κατόπιν προβλεπόμενων διαδικασιών και 
γνωματεύσεων.  

Παράλληλα, η Πολιτεία έχει αναθέσει στους δήμους την ευθύνη περισυλλογής, περίθαλψης, 
στείρωσης, ηλεκτρονικής σήμανσης και προώθησης υιοθεσιών αδέσποτων ζώων, με στόχο το 
ζήτημα των αδέσποτων να αντιμετωπίζεται με ανθρωπιστικούς και επιστημονικά τεκμηριωμένους 
τρόπους.  

Σε κάθε περίπτωση, οι δηλώσεις του δημάρχου Βόλου αναπαράχθηκαν ευρέως και πυροδότησαν 
έντονη δημόσια συζήτηση για το πώς πρέπει να αντιμετωπίζεται το ζήτημα των αδέσποτων. Οι 
δηλώσεις αυτές, αλλά και η αυτοψία του Φιλοζωικού Σωματείου ‘Κόσμος και Φύση’, δημιουργούν 
εύλογη ανησυχία ως προς: 

- την ορθή εφαρμογή του Ν4830/2021 για την ευζωία των ζώων συντροφιάς 

- τη συμμόρφωση των ΟΤΑ με τις προβλεπόμενες διαδικασίες διαχείρισης αδέσποτων 

- αλλά και το ενδεχόμενο καλλιέργειας αντιλήψεων που αντιμετωπίζουν την ευθανασία ως 
μέσο ‘διαχείρισης’ και όχι ως κτηνιατρική πράξη, μόνο όταν τηρούνται απόλυτα 
συγκεκριμένες συνθήκες. 

 

Με βάση τα ανωτέρω, ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 
 

1. Θεωρούν ότι δημόσιες τοποθετήσεις αιρετών, οι οποίες παρουσιάζουν την ευθανασία 
αδέσποτων ζώων ως μέσο διαχείρισης του πληθυσμού τους, συνάδουν με το πλαίσιο 
προστασίας των ζώων συντροφιάς που προβλέπει ο Ν4830/2021;  
 

2. Έχει γίνει έλεγχος από τα αρμόδια Υπουργεία σε ό,τι αφορά τις πρακτικές διαχείρισης 
αδέσποτων ζώων που εφαρμόζει ο δήμος Βόλου και αν αυτές συμμορφώνονται πλήρως 
με τις προβλέψεις του Ν4830/2021 ως προς : 
- τις συνθήκες φιλοξενίας και επανένταξης 
- την κτηνιατρική παρακολούθηση 
- την καταγραφή και ιχνηλασιμότητα των ζώων, καθώς και 
- την προστασίας τους από κακομεταχείριση ή εγκατάλειψη; 

 
3. Προτίθεται το αρμόδιο Υπουργείο να εκδώσει επικαιροποιημένες οδηγίες προς τους ΟΤΑ 

σχετικά με τα επιτρεπόμενα μέτρα διαχείρισης αδέσποτων ζώων και τις προϋποθέσεις 
ευθανασίας, ώστε να αποφεύγονται αυθαίρετες ή αντικρουόμενες ερμηνείες του νόμου;  
 

4. Πόσοι δήμοι της χώρας διαθέτουν σήμερα εγκεκριμένα επιχειρησιακά προγράμματα 
διαχείρισης αδέσποτων ζώων, σύμφωνα με τον ν. 4830/2021;  

 
5. Ποια είναι τα διαθέσιμα στοιχεία για:  

- τις στειρώσεις,  
- τις υιοθεσίες,  
- τις εγκαταστάσεις φιλοξενίας, και 
- τις καταγγελίες κακομεταχείρισης ανά δήμο τα τελευταία τρία έτη;  
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6. Διενεργούν τα αρμόδια Υπουργεία ελέγχους για τη συμμόρφωση των ΟΤΑ με το 
Ν4830/2021; Ποιες κυρώσεις προβλέπονται σε περιπτώσεις παραβίασης της νομοθεσίας;  
 

7. Είναι στις προθέσεις των αρμόδιων Υπουργείων να λάβουν πρόσθετες πρωτοβουλίες για 
την ενίσχυση προγραμμάτων στειρώσεων, περίθαλψης και υιοθεσιών, ώστε να 
αντιμετωπιστεί αποτελεσματικά και με ανθρωπιστικούς όρους το ζήτημα των αδέσποτων 
ζώων; 
 

 
 

 
Οι ερωτώντες Βουλευτές, 

 
Πέρκα Θεοπίστη (Πέτη) 

Αναγνωστοπούλου Αθανασία (Σία) 
Δρίτσας Θεόδωρος 

Ηλιόπουλος Αθανάσιος (Νάσος) 
Τζούφη Μερόπη 

Φωτίου Θεανώ 
 
 

 




